

三江热议

# 纠结儿童节放假 不如平时多陪孩子

张淳芝

“考虑到员工低龄子女儿童节没人陪伴，公司决定今年6月1日，至少有一名子女年龄在14周岁以下(含14周岁)的在职员工，公司予以放假1天，陪伴孩子。”近日，杭州娃哈哈公司的这则放假通知在网上火了，引得很多网友转发、跟帖、评论。网友称，儿童节家长放假是送给孩子最好的礼物。  
5月31日《重庆晨报》

根据国务院公布的《全国年节及纪念日放假办法》第三条规定：儿童节(6月1日)属于部分公民放假的节日及纪念日，不满14周岁的少年儿童放假1天。而对于家长来说，儿童节并非法定的带薪节假日，儿童节给家长放假虽然具有情理的合理性，却并不具有法理的强制性。因此，放不放假只能由用人单位根据自身情况自行安排。正如网友所言，“如果说六一儿童节家长应该放假，那三八妇女节是不是老公也应该放假陪老婆，九九重阳节子女是不是也可以放假陪伴父母”，这显然是不现实的。

再者，设立儿童节的价值意义在于引起社会对儿童的尊重和爱护，其初衷就不是让家长在这一天带着孩子吃喝玩乐。

其实，一些家长要求儿童节放假陪孩子，本身就有点应景的功利色彩。正所谓，“平时不烧香，临时抱佛脚”。有的家长平时忙于工作打拼、交际应酬，很少留出时间和孩子相处。即使陪孩子玩，也往往是孩子自己玩自己的，家长在一旁翻手机，很难有思想和情感的交流。然而，一到了儿童节，一些家长往往突然变得父爱母爱爆棚，一门心思想着能不能放假、要不要请假，盘算着这一天带孩子去哪里玩，吃什么好吃的。

我们可以陪伴孩子的时间，说长也长，说短也短。一年有104天双休日、10天节假日，平时可以有大把的时间陪孩子玩耍。也正因为如此，一些家长肆意挥霍亲子时间，以各种借口与孩子爽约，总想着时间还长着呢，以后还有机会。然而，有人算过这样一笔时间账，孩子出生的前两年还在牙牙学语，不太能跟父母沟通，等到12岁左右就要上初中了，往后上高中、大学，工作后，能跟父母聚在一起的时间更是越来越少。

孩子的成长不可能重来，与其纠结于儿童节家长放不放假，不如在平时多花点时间、花点心思，和孩子一起画画、唱歌、读书、游戏，做孩子成长的参与者，而不只是见证者。

## 曝光问题儿童用品 不该是儿童节礼物

叶祝颐

近日，北京市工商局组织开展全市流通领域5类儿童用品的抽查检验工作，经检验机构按照国家相关标准检测，发现不符合国家相关标准的不合格商品46组。其中，儿童服装33组、儿童鞋10组、儿童玩具2组、童车1组。  
5月31日《中华工商时报》

从关心孩子健康成长的角度看，工商部门在儿童节之际曝光儿童用品质量问题，体现了责任担当。事实上，不仅北京市工商局在抽查儿童用品质量，其他地方也在这么做。问题是，不合格儿童用品的危害时刻存在，为何等到儿童节之际才抽查检验、提请曝光呢？莫非孩子和家长只有儿童节这几天才对不合格儿童用品享有知情权？

仅仅北京市工商部门抽检，就发现不合格儿童商品46组。这还是在正规市场抽查的结果，非正规儿童用品市场的合格率可能更令人担忧。不合格儿童用品伤害儿童身体，还可能造成儿童慢性中毒。比如，甲醛含量过高的服装产品，在穿着的过程中会逐渐释放出游离甲醛，通过皮肤和呼吸对人体产生危害。而儿童皮肤薄嫩，通过皮肤长期慢性吸收甲醛对孩子的皮肤、神经系统、呼吸道都可能造成刺激，甚至引发儿童白血病。其危害之严重并非危言耸听。

完善儿童用品质量标准，加强市场日常监管，为儿童用品质量严格把关，并不是一项高难度的工作。特别是儿童玩具强制认证标准早在2007年就已经开始执行。有关部门前置监管关口，认真执行儿童用品市场检查规定，净化儿童用品市场；严格执行玩具强制认证，让儿童远离有毒童装、有毒玩具及其他劣质用品的毒害，广大儿童马上就可以受益。这本是相关部门的应尽职责，儿童应享之权利，为何临近儿童节才去做这些事？平常做好儿童用品监管工作，不是更好吗？

我担忧的是，如果相关部门只是儿童节例行公事发布儿童用品检验信息，只注重儿童节期间的应景治理，而放松对儿童用品市场的日常监管，该有多少儿童继续受有毒儿童用品的毒害！怨我小人之见，相关部门把曝光不合格儿童用品作为节日礼物送给广大儿童不值得表扬。不打破节日应景的市场检查作风，儿童消费安全难以得到真正的保障。

图说世相



严勇杰 绘

街谈巷议

## 减少涉未成年医疗案 壮大儿科是关键

丁慎毅

近年来，随着未成年人医疗服务需求增多，医疗纠纷数量也呈增多趋势。北京市二中院对近年来审结的涉未成年人医疗纠纷案件进行了专题调研，并于5月30日将调研结果进行通报。法院发现，在该类纠纷中，三岁以下婴幼儿患者过半且致死率高，医疗机构被判担责的占七成以上。

5月31日《北京青年报》

为什么会出现这些现象？是因为儿科医生的缺失造成的。因为儿科医生不能满足需求，一些医院不得不暂时让其他医生甚至实习医生临时顶岗，由于这些医生缺乏儿科的临床经验，可能带来误诊。另一方面出于责任原因，他们往往让患者转院，在一次次转院治疗过程中，可能就耽误了最佳治疗时机。同时，个别患者家属由于对儿科医生的半信半疑而不愿按照医方提出的治疗方案进行治疗，导致患者病情恶化，损害后果扩大。

儿童福利政策是指一套谋求儿童幸福的方针或行动准则，其目的在促进所有儿童的身心社会福利。在这方面，儿科医生起着不可忽视的作用。每年两会上，儿科医护团队的建设都是一个热门话题，政府也在加大加快培养全科医生、儿科医生的力度，这需要更持续的努力。同时，医院方面也要在儿科捉襟见肘的情况下，严格规范诊疗行为，规范病历制作管理，加强与患者家属的沟通，确保儿童患者的致死率降低到最低。

## 谨防充气游乐堡成伤娃温床

杨玉龙

5月29日晚间，福建泉州市泉港区突发大风，掀翻某购物中心门口正在营业的充气游乐设施，导致一名6岁男孩经抢救无效死亡，另有两人送医住院治疗。据了解，发生事故的购物中心位于海边，风较大，游乐设施虽然与地面进行了固定，但仍被风掀翻。记者调查发现，目前已有部分省市对充气游乐设施固定措施提出了具体要求。

5月31日《北京青年报》

充气游乐设施事故频频的主要原因在于，一、安全标准缺失，据报道，目前业内并没有对充气游乐设施可以在多少级风的条件下安全使用的统一标准；二、监管缺位，《特种设备安全法》主要针对大型游乐设施，而充气城堡属于小型的儿童娱乐设施，不属于高空、高速的游乐设施，也就未纳入监管之列；三、商家安全意识淡薄，也埋伏下了安全隐患。

让充气游乐设施安全起来，安全标准亟待跟进。据悉，2015年河南省推出了国内首个充气式游乐设施地方标准《充气式游乐设施通用技术要求》，无疑值得借鉴。比如其中就规定，每个充气式游乐设施至少设有六个固定鼻，每个拉鼻都要能承受180公斤等。也唯有在细节之处完善安全设置，才能最大限度地保障安全。

针对监管缺失的现状，一方面在生产环节以监管倒逼产品质量，另一方面在销售环节以监管倒逼三无产品绝迹，从而避免不合格的产品进入市场；再者，在使用环节加强安全监管，无论是职能部门还是商家均应切实负起责任。

同时，家长也必须增强安全意识。

投稿邮箱 nwhbpl@163.com